



BIULETYN EUROPEJSKI

Newsletter Pośła do Parlamentu Europejskiego **BOGUSŁAWA SONIKA** | nr 14

Traktat Lizboński przypadł w referendum

Irlandia: NIE!

Irlandczycy w referendum w większości zagłosowali przeciwko Traktatowi Lizbońskiemu. Postąpiło tak 53,4 procent wyborców, podczas gdy za przyjęciem głosowało 46,7 procent. Mimo wcześniejszych sygnałów, że tak się może zdarzyć, wynik referendum wywołał spory szok oraz niedowierzanie.

Andrew Duff, brytyjski liberał, wynik referendum określa jako tragiczny. Nie widzi szans na renegocjacje i ponowne referendum. Elmar Brok, niemiecki chadek, podkreśla, że wejście w życie Traktatu Lizbońskiego jest w interesie wszystkich krajów Unii, dlatego nawołuje do ratyfikacji w innych krajach. Socjaliści uważają, że odrzucenie

nie Traktatu przez Irlandczyków stanowi sygnał do debaty, jakiej Unii rzeczywiście chcemy. Graham Watson, lider liberałów w Parlamencie Europejskim wezwał do zorganizowania specjalnego szczytu „27”.

Zastrzeżenia Irlandczyków do Traktatu

- obawa, że nowy traktat zmniejszy wpływy Irlandii w UE m.in. dlatego, że nie będą mieli cały czas swojego przedstawiciela w Komisji Europejskiej (traktat wprowadza system rotacyjny)
- niechęć do przekazania większej władzy Brukseli

Donald Tusk, premier RP, zaznaczył, że szanuje decyzję Irlandczyków, a debata na temat obecnej sytuacji „nie powinna się (...) stać pretekstem do pouczenia i krytykowania jednego kraju”. „Zastanówmy się, co uczynić dla lepszego”.

ciąg dalszy na stronie 2

OPINIE

ANDREW DUFF, brytyjski liberał:

- To tragiczny wynik dla Irlandii, Unii Europejskiej oraz miejsca Europy w świecie. Problemy, na które odpowiadał Traktat z Lizbony, jak potrzeba większej demokracji, skuteczności i zdolności do działania, pozostają.

ELMAR BROK, niemiecki chadek:

- Obecny tekst (Traktatu – przyp. red.) jest rezultatem wieloletnich dyskusji, w które włączony był Parlament Europejski i opinia publiczna. Tylko ten traktat daje podstawy, by sprostać tak kluczowym sprawom, jak bezpieczeństwo energetyczne, zmiany klimatyczne, imigracja czy walka z terroryzmem i zorganizowaną przestępczością. Traktat z Lizbony jest najlepszy, jaki mogliśmy przyjąć i dlatego nie możemy się poddawać.

MARTIN SCHULZ, lider socjalistów:

- Fakt, że pracujący ludzie w Irlandii odrzucili traktat, pokazuje, że potrzebujemy UE bardziej socjalnej, Unii, która odpowiada na obawy dnia codziennego, jak rosnące ceny żywności, czy paliwa.

GRAHAM WATSON, lider liberałów w PE:

- Wszystkie 27 krajów musi zdecydować, jaki będzie los Traktatu z Lizbony i reform, jakie on proponuje oraz zobowiązać się do podjęcia konkretnych działań na rzecz wyjaśnienia, czym jest Unia Europejska, jak działa i dlaczego warto ją popierać.

DONALD TUSK, premier RP o wyniku irlandzkiego referendum:

- Wynik irlandzkiego referendum wcale nie musi przekreślać szans na wprowadzenie Traktatu Lizbońskiego w życie. Możemy znaleźć rozwiązania, które uwzględnią obawy Irlandczyków, bez konieczności naruszania całej reformy traktatowej. W przeszłości z takich możliwości skorzystano w stosunku do innych państw członkowskich przy okazji Traktatu o Unii Europejskiej z 1992 r. Za wszelką cenę powinniśmy unikać scenariusza Unii Europejskiej dwu prędkości.

Pokaz filmu „Katyń” w Parlamencie Europejskim

Prawda o Katyniu w Europie

Z ogromnym zainteresowaniem spotkał się pokaz filmu „Katyń” w reżyserii Andrzeja Wajdy, który 4 czerwca miał miejsce w Parlamencie Europejskim w Brukseli. Projekcję zorganizował poseł Bogusław Sonik we współpracy z Polskim Instytutem Sztuki Filmowej.

W pokazie wzięło udział ponad 400 osób, obecni byli liczni dziennikarze. Wśród gości znaleźli się m.in. ambasador RP przy Unii Europejskiej Jan Tombiński, ambasador RP w Królestwie Belgii Sławomir Czarlewski, który odczytał list wystosowany przez Ministra Spraw Zagranicznych Radosława Sikorskiego oraz Prezes Federacji Rodzin Katyńskich Andrzej Sariusz Skąpski.

Poseł Bogusław Sonik odczytał przesłanie skierowane do uczestników pokazu przez Przewodniczącego Parlamentu Europejskiego Hansa-Gerta Poetteringa, który wraz z obecnym na projekcji Przewodniczącym Grupy EPL-ED Josephem Daulem objął wydarzenie patronatem honorowym.

- Historia zakłamywania prawdy o Katyniu jest - poza wąskim gronem specjalistów - zupełnie nieznana w Europie. Subtelny przekaz

W sercach i umysłach Polaków Katyń jest symbolem ciemnej przeszłości. Co symbolizuje? Podstęp, kłamstwo, niesprawiedliwość, fałszerstwo oraz manipulację. (...)

My, Europejczycy, potrzebujemy wiedzy na temat Katynia, gdyż stanowi integralną część europejskiej historii oraz naszego wspólnego dziedzictwa.

Dlatego też wysoko cenię inicjatywę posła Sonika oraz Polskiego Instytutu Sztuki Filmowej, aby wyświetlić tutaj w Parlamencie ten ważny europejski film i tym samym podzielić się tragiczną historią, którą opowiada, z posłami i obywatelami innych państw Unii zgromadzonymi tu dzisiaj wieczorem. Fragment listu Hansa-Gerta Poetteringa, Przewodniczącego Parlamentu Europejskiego

artystyczny, jaki stworzył Andrzej Wajda, jest najlepszą formą opowiedzenia o tych wszystkich sprawach, o których Europa nie powinna zapomnieć, aby nigdy się nie powtórzyły – komentuje poseł Bogusław Sonik.



Zdrowa psychika, zdrowe społeczeństwo

Europejski Pakt na rzecz Zdrowia i Dobrostanu Psychicznego stał się faktem. Ogłosiła go Androulla Vassiliou, Komisarz ds. zdrowia, podczas Konferencji wysokiego szczebla w sprawie zdrowia psychicznego, jaka odbyła się 13 czerwca w Brukseli.

Pakt wzywając do partnerskiego działania podkreśla szereg korzyści zdrowotnych, gospodarczych i społecznych wynikających z dobrego stanu zdrowia psychicznego ludzi. Pakt wskazuje też na potrzebę przezwyciężenia tabu i uprzedzeń związanych z chorobami psychicznymi.

Na brukselskiej konferencji po raz pierwszy wszyscy zainteresowani, a więc: ministrowie, eksperci, pacjenci, pracownicy ochrony zdrowia, naukowcy i uznane autorytety uzgodnili wspólną linię zmierzającą do poprawy stanu zdrowia psychicznego w Europie. W efekcie ogłoszony został wspomniany wyżej Pakt.

Poważny problem

Według szacunków rokrocznie mniej więcej co dziesiąty Europejczyk doświadcza różnych form zaburzeń psychicznych. Konsekwencją jest często samobójstwo. Statystycznie w UE co dziewięć minut jedna osoba odbiera sobie życie.

Komisarz Androulla Vassiliou stwierdziła: - *Postanowiliśmy obecnie głośno mówić w Europie o spustoszeniach, jakie powodują w społeczeństwie zaburzenia psychiczne. Pakt jest symbolem naszej determinacji do odważnego i skutecznego działania w rozmaitych obszarach, za które odpowiadamy, w dziedzinach ochrony zdrowia, edukacji i pracy. Musimy działać w duchu partnerstwa, ponie-*

waż kwestie zdrowia psychicznego dotyczą nas wszystkich.

Siła informacji

Bezcenna jest wymiana informacji, gdyż w różnych krajach Unii funkcjonują różne starogwie w zakresie zdrowia psychicznego. Może

dotyczyć 17% mężczyzn i 17% kobiet. Wpływ depresji na jakość życia może być równie wielki, jak poważnej choroby fizycznej.

Inne statystyki wskazują, że istotną przyczyną przedwczesnych zgonów w Europie są samobójstwa. W 2006 r. w Unii odebrało sobie życie 58 tys. osób, czyli więcej, niż wyniosła liczba śmiertelnych ofiar wypadków

Europejski Pakt na rzecz Zdrowia i Dobrostanu Psychicznego Pakt stanowi wezwanie do działania w duchu partnerstwa. Zostaje on zainaugurowany przez Komisję Europejską we współpracy ze Słowenią oraz Europejskim Biurem Regionalnym Światowej Organizacji Zdrowia.

Pakt uwzględnia wyzwania wiążące się z kwestiami zdrowia psychicznego. W jego ramach proponuje się zgromadzenie wiedzy z całej Unii w celu wypracowania wspólnych zaleceń dotyczących działania w pięciu głównych obszarach:

**zapobieganie samobójstwom i depresji,
zdrowie psychiczne wśród młodzieży i w kontekście edukacji,
zdrowie psychiczne w środowisku zawodowym,
zdrowie psychiczne ludzi starszych,
zwalczanie uprzedzeń i wykluczenia społecznego.**

stąd wynika fakt, iż w niektórych państwach członkowskich liczba samobójstw w przeliczeniu na liczbę mieszkańców jest dwunastokrotnie większa niż w innych krajach członkowskich. Najlepsze praktyki związane z ochroną zdrowia psychicznego mogą stać się wzorem dla innych.

Depresja

Najczęstszym i najpoważniejszym zaburzeniem psychicznym jest w Europie depresja. Według danych, w zachodnich i południowych krajach Unii choroba ta dotyka 9%

drogowych w tym samym roku (50 tys.). A 90 procent samobójstw wiąże się z zaburzeniami psychicznymi.

Koszty ekonomiczne depresji w UE w 2004 r. oszacowano na 235 euro na jednego mieszkańca, zaś w skali całej Unii (25 państw) i EFTA – na 118 miliardów euro. Koszty bezpośrednie dla systemów opieki zdrowotnej państw członkowskich są wysokie i stanowią rosnący problem, jednak większa część kosztów – 65% – dotyczy obszarów poza ochroną zdrowia i wynika głównie z nieobecności w pracy, niezdolności do pracy i przedwczesnego porzucania aktywności zawodowej.

Irlandia: NIE!

dokończenie za strony 1

szego zrozumienia przez Europejczyków traktatu i wynikających zeń korzyści” - pisał premier w oświadczeniu dla PAP.

Głosy z Irlandii pełne są rozczarowania. Premier Irlandii Brian Cowen powiedział, że szanuje wolę społeczeństwa i zamierza zastanowić się nad możliwymi sposobami rozwiązania sytuacji.

TRIUMF EUROSCEPTYKÓW

Gdy euroentuzjaści zaczęli szukać dróg wyjścia, eurosceptycy zacierali ręce. Declan Ganley, jeden z głównych irlandzkich przeciwników ratyfikacji Traktatu mówił: - Irlandczycy wykazali się odwagą i mądrością. Niewybrane przez nikogo i niedemokratyczne elity w Brukseli muszą

Dalsze możliwe scenariusze

- Kontynuowanie procesu ratyfikacji, tak by na koniec przeprowadzić ponowny plebiscyt w Irlandii. Pomyślne zakończenie procesu ratyfikacji przez 26 państw może wyrzucić presję na Irlandię, by powtórzyła referendum. Do traktatu można by wówczas dodać jedną lub kilka jednostronnych deklaracji, które mogłyby przekonać Irlandczyków do jego poparcia. Z drugiej strony jeszcze w kampanii przed referendum władze Irlandii wykluczały ponowne głosowanie nad Traktatem z Lizbony. Argument? Paryż nie chciał słyszeć o ponownym głosowaniu nad eurokonstytucją.

- Gdyby Irlandia odmówiła ponownej ratyfikacji Traktatu Lizbońskiego, wówczas UE będzie musiała albo rozpocząć negocjacje nad nowym traktatem, albo dalej żyć z obowiązującym obecnie Traktatem z Nicei.

nas wysłuchać. Vaclav Klaus, prezydent Czech, stwierdził, że wynik referendum, to „zwycięstwo wolności i rozumu nad sztucznymi elitarnymi projektami i europejską biurokracją”.

Odmienne głosy, co oczywiste, płynęły ze środowiska europejskich przywódców. Szef Komisji Europejskiej José Manuel Barroso, niemiecka kanclerz Angela Merkel i francuski prezydent

Nicolas Sarkozy zaapelowali do innych krajów, by kontynuowały ratyfikację.

Źródła:

PAP, artykuł z dnia: 2008-06-13

Gazeta Wyborcza „Irlandia odrzuciła traktat lizboński”, Dominika Pszczółkowska, Dublin, 2008-06-14

EKOLOGIA A GOSPODARKA

Bogusław Sonik, Poseł do Parlamentu Europejskiego oraz Michał Boni, Szef Zespołu Doradców Strategicznych Premiera są gospodarzami konferencji „Ochrona klimatu: hamulec czy bodziec dla gospodarki?”. To pierwsza konferencja z planowanego cyklu: „Ekologiczne wyzwania dla gospodarki”.

Konferencję prowadzi Małgorzata Kołodziej-Nowakowska, Zachodniopomorski Wojewódzki Inspektor Ochrony Środowiska. W programie m.in.:

- wystąpienia posła PE Bogusława Sonika, Michała Boniego z Kancelarii Prezesa Rady Ministrów, Marka Nawary z Zarządu Województwa Małopolskiego, Krzysztofa Bolka z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krakowie

- w pierwszej sesji referaty: „Konsekwencje społeczne i gospodarcze wdrażania nowych wymogów ekologicznych w Unii Europejskiej” Bogusława Sonika, „Działania na rzecz ochrony klimatu i wykorzystania odnawialnych źródeł energii w Danii” Janusza Kahla, konsula honorowego Królestwa Danii i Szwecji, „Pakiet energetyczny – wielkie wyzwanie dla Polski” Wojciecha Jaworskiego, Krajowego Administratora Systemu Handlu Uprawnieniami do Emisji

- w drugiej sesji referaty: „Program Operacyjny Infrastruktura i Środowisko szansą na wypełnienie przez Polskę zobowiązań unijnych” Aleksandry Malarz, Dyrektora Departamentu Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko w Ministerstwie Środowiska, „Wartość przedsiębiorstwa a przyznane uprawnienia do emisji gazów cieplarnianych” przedstawiciela Ministerstwa Skarbu Państwa, „Czy restrykcyjna ochrona klimatu spowoduje istotny wzrost kosztów utrzymania polskiej rodziny?” Michała Wilczyńskiego z CASE- Centrum Analiz Społeczno-Ekonomicznych

- dyskusja i podsumowanie konferencji oraz rekomendacje posła Bogusława Sonika dla następnych konferencji cyklu „Ekologiczne wyzwania dla gospodarki”

- Wizyta studyjna w Elektrociepłowni Łęg. Konferencja odbywa się 4 lipca w Krakowie w Bibliotece Jagiellońskiej UJ, ul. Oleandry 3, w godz. 10.00 – 16.00.

Konferencja została objęta patronatem Ministra Środowiska Macieja Nowickiego i Ministra Skarbu Państwa Aleksandra Grada.

cytat numeru

José Manuel Barroso,

szef Komisji Europejskiej na konferencji prasowej w Brukseli:

- *Wierzę, że traktat jest żywy. Głos na „nie” w Irlandii nie rozwiązał problemów, które ma rozwiązać Traktat Lizboński.*

Jean-Claude Juncker, premier Luksemburga:

- *Jest jasne, że 1 stycznia 2009 roku Traktat z Lizbony nie wejdzie w życie.*

Krakowskie
Spotkania
Europejskie

Europejska
Stolica
Kultury 2016
- jak wykorzystać
szansę?

Patronat:
Bogusław Sonik
poseł do Parlamentu Europejskiego

Platforma
Obywatelska
Kraj Europejskie

EPL-ED
Europejska Partia Ludowa
(Europejska Demokracja i Europejska Swoboda)

Kata Europejskiej Platformy Obywatelskiej w Krakowie zaprasza na spotkanie inspirowane opracowaniem o Europejskich Stolicach Kultury autorstwa dr Bożeny Gierat-Bieroń, sfinansowane z inicjatywy przy współpracy Pana Bogusława Sonika.

Zorganizatorzy gościć:
Bogusław Sonik – poseł do Parlamentu Europejskiego, Przewodniczący Kata Europejskiej Platformy Obywatelskiej w Krakowie

20 czerwca 2008 r. (piątek), godz. 17.00
Centralny Ośrodek Turystyki Górskiej PTTK
[sala konferencyjna], Kraków ul. Jagiellońska 6

Ważny! Zainteresowanie udziałem w spotkaniu: kate@epl-ed.org.pl
Więcej informacji na stronie: www.boguslawsonik.pl/pe

Krakowskie Spotkania Europejskie

Europejska Stolica Kultury 2016 – jak wykorzystać szansę?

20 czerwca w Krakowie odbyło się kolejne spotkanie z cyklu „Krakowskie Spotkania Europejskie”. Temat spotkania: Europejska Stolica Kultury 2016 – jak wykorzystać szansę?

Sala konferencyjna Centralnego Ośrodka Turystyki Górskiej PTTK przy ul. Jagiellońskiej 6 w Krakowie jak zwykle wypełniła się zainteresowanymi. Tym razem gośćmi spotkania byli:

Bożena Gierat-Bieroń z Instytutu Europejski UJ, autorka opracowania o Europejskich Stolicach Kultury, Barbara Sroka, pełnomocnik Prezydenta ds. ubiegania się przez Toruń o tytuł Europejskiej Stolicy Kultury oraz Bogusław Sonik, poseł do Parlamentu Europejskiego.

Spotkanie posła Sonika
z młodzieżą w Tarnowie

Co to znaczy być posłem
w Parlamencie Europejskim?

Ponad sto osób spotkało się z posłem Bogusławem Sonikiem, by porozmawiać o pracy posła w Parlamencie Europejskim. Spotkanie odbyło się w ramach zajęć Młodzieżowej Akademii Edukacji Obywatelskiej 16 czerwca w Tarnowie.



CZERWCOWA SESJA PLENARNA W STRASBURGU

Reforma rynku energii elektrycznej, nowe zasady deportowania nielegalnych imigrantów i stan przygotowań do szczytu Unia-Rosja zdominowały poselskie obrady. Parlamentarzyści wysłuchali też stanowiska Komisji i Rady w sprawie rosnących cen ropy naftowej oraz odbyli debatę nad bezpieczeństwem drogowym i dyrektywą regulującą gospodarkę odpadami.

Droga ropa. W związku z protestami Europy przeciwko stale rosnącym cenom paliwa przedstawiciele Komisji i Rady omówili propozycje krótko i długoterminowych środków mających złagodzić skutki podwyżek cen ropy.

Problem śmieci. W Unii rokrocznie rośnie produkcja odpadów w coraz większym stop-

niu wpływających na środowisko naturalne. Nowa dyrektywa w sprawie odpadów m.in. ustala cele i sposób gospodarowania odpadami, wprowadza nowe definicje oraz pięciostopniową hierarchię postępowania ze śmieciami.

Ile wody w wodzie? Parlamentarzyści zajmowali się dyrektywą w sprawie środowiskowych norm jakości wody, która jest ostatnim elementem prawa wspierającego Ramową Dyrektywę Wodną.

Europejski Rok Dialogu Międzykulturowego. Asma Jahangir, Specjalny Sprawozdawca ONZ ds. Wolności Religii i Wyznania, była gościem debaty parlamentarnej odbywającej się w ramach Europejskiego Roku Dialogu Międzykulturowego.

Na wszystkich drogach tak samo bezpiecznie. Parlamentarzyści rozpatrzyli projekt dyrektywy dotyczącej poprawy bezpieczeństwa infrastruktury drogowej. Propozycja zmierza do ustanowienia wspólnych standardów zarządzania bezpieczeństwem infrastruktury drogowej, by poziom bezpieczeństwa na drogach wszystkich państw Unii był identyczny.

Inteligentny samochód. Inteligentne technologie w pojazdach samochodowych

muszą być tańsze i łatwiej dostępne. Przy dobrej promocji mogą uratować setki ofiar wypadków drogowych, zmniejszyć korki i zanieczyszczenie środowiska.

Lepsza ochrona pieszych i rowerzystów na drogach. Parlament, Rada i Komisja osiągnęły kompromis w sprawie ochrony pieszych i innych niechronionych użytkowników dróg. Chodzi o zaostrzenie wymagań technicznych wobec nowych pojazdów, tak by piesi i rowerzyści byli lepiej chronieni na wypadek obrażeń odniesionych w wyniku zderzenia z samochodem.

Przeciw biedzie i wykluczeniu. W 2006 roku 78 mln mieszkańców Unii żyło poniżej progu ubóstwa. To 16 procent. Komisja zaproponowała, by rok 2010 ogłosić Europejskim Rokiem Walki z Ubóstwem i Wykluczeniem Społecznym. Budżet przeznaczony na ten cel wynosi 17 milionów euro.

Pożegnanie z koroną. PE popiera przystąpienie Słowacji do strefy euro w dniu 1 stycznia 2009 r. Zaleca jednak, by rząd Słowacji utworzył organ nadzorujący ceny wybranych podstawowych produktów w celu wyeliminowania błędnych wyobrażeń na temat wzrostu cen.

Problem nielegalnych imigrantów

17 czerwca w Parlamencie Europejskim odbyło się głosowanie nad projektem dyrektywy ustalającej wspólne dla całej Unii zasady deportowania nielegalnych imigrantów. Sprawozdawcą projektu w PE był niemiecki poseł Manfred Weber z grupy EPP-ED. Przyjęcie dyrektywy przez posłów jest kolejnym krokiem na drodze zwalczania nielegalnej imigracji.

Dyrektywa określa m.in. maksymalny czas przetrzymywania nielegalnych imigrantów w areszcie oraz zakaz ponownego wjazdu na teren UE dla osób deportowanych z krajów unijnych. Oprócz dyrektywy na wspólną politykę w tym zakresie składają się Niebieska Karta promująca legalną imigrację wykwalifikowanych pracowników oraz nakładanie kar na pracodawców zatrudniających nielegalnych imigrantów.

Dyrektywa określa zasady wydalania nielegalnych imigrantów z terenu Unii. Procedura ich odsyłania ma przebiegać dwuetapowo. W

Kompromisowa dyrektywa

Dyrektywa jest kompromisem pomiędzy Parlamentem a Radą. I tak:

- okres przeznaczony na dobrowolny powrót będzie wynosił od 7 do 30 dni
- okres przetrzymywania w areszcie maksymalnie 6 miesięcy, ale w szczególnych przypadkach państwa członkowskie mogą go przedłużyć do 18 miesięcy
- zakaz wjazdu na teren Unii będzie obowiązywał przez 5 lat lub dłużej, jeśli osoba deportowana jest zagrożeniem dla bezpieczeństwa publicznego
- zakazuje stosowania środków przymusu oraz aresztu wobec dzieci i rodzin
- osoby niepełnoletnie, bez opieki, mogą być deportowane tylko pod warunkiem, że powrócą do swoich rodzin lub gdy w ich krajach pochodzenia zostaną im zapewnione odpowiednie warunki przyjęcia
- obcokrajowca nie można wydalic do państwa, w którym jego życie mogłoby być zagrożone

pierwszym etapie, po wydaniu decyzji o deportacji rozpoczyna się okres, gdy imigranci mogą dobrowolnie wyjechać. Jeśli tego nie uczynią, sąd wyda nakaz ich deportacji. W przypadku obawy o planowanie przez imigranta ucieczki, może on zostać zatrzymany.

Dyrektywa reguluje też maksymalny czas pobytu w areszcie oraz gwarantuje zachowanie podstawowych warunków życia, w tym prawo do opieki zdrowotnej i edukacji dla dzieci. Ponadto ogranicza użycie środków przymusu i wprowadza dla deportowanych szereg

gwarancji prawnych i zachęt, których celem jest uniknięcie samowolnego przekraczania granic i masowych wypędzeń.

REDAKCJA

Biuro Posła do Parlamentu Europejskiego
Bogusława Sonika,
ul. Kanonicza 12/1, 31-002 Kraków,
tel.: +48 12 290 69 34,
e-mail: redakcja@boguslawsonik.pl